



理财聚焦

银行保险业掘金“银发经济” 养老金融整装待发

■黄一灵

随着中国老龄化程度加深以及养老需求增长,以养老为核心的“银发经济”日渐成为国内最具潜力的市场之一。

对于银行保险机构而言,养老金无疑是一块颇具吸引力的“大蛋糕”。据了解,银行业目前侧重“耕耘”养老财富管理,保险业则加速发力养老保险产品和养老社区领域。

银行业积极布局养老金融

近年来,以银行为代表的众多金融机构纷纷加大养老领域规划和布局,进一步夯实养老金金融服务,积极争取金牌经营,打造养老个人金融综合服务和品牌。

事实上,银行参与养老金融具有得天独厚的天然优势。中国养老金融50人论坛发布的《中国养老金融调查报告(2021)》显示,多数调查对象通过金融市场上的多元化渠道进行养老财富储备,

有50.81%的调查对象偏好银行存款的方式,其次是商业养老保险(27.98%)、银行理财(26.27%)、房产(21.69%)、基金(15.59%)。

据不完全统计,近年来,中国银行、交通银行、中信银行、平安银行、上海农商银行等纷纷打造老年客群的专属品牌,产品、服务、行动计划或权益体系。

保险产品和养老社区齐发力

保险行业是与养老“链接度”最高的行业之一。养老保险产品和养老社区是保险行业挖掘“银发经济”潜力的重要方向。

据保险业内人士介绍,不少险企在现有保险产品上推出养老金保险、长期护理险、健康医疗保险等,帮助消费者“未雨绸缪”。此外,险企还加大养老保险产品创新。今年6月1日起,6家人身险公司在浙江省(含宁波市)和重庆市开展专属商业养老保险试点。

9月10日,银保监会发布《关于开展养老理财产品试点的通知》,工银理财、建信理财、招银理财、光大理财获批在四地开展养老理财产品试点。目前试点期限暂定为一年,每家试点公司各获得100亿元的养老理财产品募集

额度。

“银行理财产品的加入,有利于改善目前养老金融产品同质化程度高、结构单一的局面,促进养老金融产品多样化、市场化发展。”某股份制银行内部人士表示。

各类机构合作 形成更多互补

银行和保险公司竞相入局,愈发证明养老金融市场前景广阔。不过,当前养老金融市场仍有痛点待解决,例如:养老保险体系发展不平衡,制度的顶层设计需加快明确完善;养老保险产品和服务体系无法满足个人和养老企业的需求等。

交通银行相关负责人认为,金融助力养老要从客户生命周期的角度出发,既要关注银发

产品,获得入住养老社区的资格。分析人士指出,养老社区从建设到运营、盈利,资金需求量大、周期较长,险企手握大量资金,资金期限长且稳定,负债久期和养老社区投资周期较为匹配。

市场人士分析,随着人口结构变化,养老保险会是人身险行业发展的主战场。天风证券判断,养老社区形成规模优势、运营品质高的保险公司,未来将抢占养老产业的蓝海市场。

人群更要关注未老一族

“我们最稳定的客群是现在正在慢慢进入银发一族的客户。数据显示:50岁以上的客户是交行财富管理的主力军,这一特征在其他国有大银行中均有明显体现。”

“未来,保险公司可以多维度发力,一是突出风险保障和财富增值双重功能,为客户提供多样化的组合,打造综合性的养老保险账户;二是发挥长期资金优势,推动保险资金和养老金协同投资;三是构建养老健康综合生态圈,有效整合保险机构的综合金融服务资源,为客户全方位提供‘一揽子’养老健康规划管理服务。”长江养老保险相关负责人表示。

同时,由于养老金融市场具有明显的混业经营特征,长江养老保险相关负责人认为,这将推动银行、保险、基金、证券等行业共同参与和推动,各类机构有望进一步挖掘自身差异化优势,以客户需求为导向,在投资、产品、服务等方面形成更多互补。

原油价格十月初触及七年高位

能源危机可能威胁全球经济复苏

国际能源署(IEA)日前表示,持续的能源危机预计将使石油需求增加50万桶/日,可能引发通货膨胀并减缓全球经济复苏进程。

国际能源署在其月度报告中将2021年和2022年全球石油需求增长预估分别上调了17万桶/日和21万桶/日,目前预计,2022年全球石油总需求将达到9960万桶/日,略高于新冠肺炎疫情前水平。

受能源供应减少和石油库存持续下降推动,原油价格在10月初触及七年高位。数据显示,9月份北海原油价格平均上涨3.65美元/桶,至74.40美元/桶,WTI原油价格上涨3.84美元/桶,至71.56美元/桶。天然气、液化天然气和煤炭的短缺提振了对石油的需求,石油价格正在攀升至多年高位,这可能会使市场至少在年底前一直处于赤字状态。布伦特原油期货上涨超过10美元/桶,超过83美元/桶,WTI原油交易价格高于80美元/桶。

报告指出,创纪录的煤炭和天然气价格以及轮番停电正在促使电力部门和能源密集型行业转向石油,以保持正常照明和生产运转。能源价格上涨也加剧了通胀压力,加上停电,导致工业活动

减少和经济复苏放缓。

国际能源署在报告中称,目前,新冠肺炎病例数量减少和流动性增加正在为石油需求提供支持。全球汽油需求目前比疫情暴发前的水平低2%。预计2021年全球石油需求将达到9630万桶/日,到2022年,全球石油需求将恢复到新冠肺炎疫情前的水平。与此同时,随着美国石油产量从“艾达”飓风中恢复以及欧佩克+继续解除减产,预计10月份世界石油供应量将大幅增加。本月早些时候,尽管主要消费国呼吁大幅增加产量以阻止全球石油库存下降和价格上涨,但该组织再次确认了其将11月产量提高40万桶/日的协议。

国际能源署预测,产油国集团欧佩克+今年第四季度的原油产量比预估的需求量减少70万桶/日,库存将继续下降。随着欧盟提高产量,其闲置产能将减少。尽管预计供应将超过产能,与2021年第一季度900万桶/日的缓冲产能相比,到2022年第二季度,有效闲置产能可能会降至400万桶/日以下,并且仅集中在少数中东国家。全球闲置产能的萎缩凸显了增加投资以满足未来需求的必要性。

据《经济日报》

工信部再出手 喜茶GO、黄金交易等96款APP被下架



■朱华军

近期,工信部重点对假日出行、民生服务类APP进行检测,并对未按要求完成整改的进行公开通报。

截至目前,喜茶GO、凡客诚品、黄金交易等96款APP未

按时限要求完成整改。依据相关法律要求,工信部组织对这96款APP进行下架,要求相关应用商店在通报发布后,立即组织对名单中应用软件进行下架处理。此外,工信部通报3款违规SDK(指一般软件开发工具包),提出将对反复

出现问题的SDK依法从严处理。

其中,喜茶GO因强制、频繁、过度索取权限被下架;凡客诚品VANCL因违规收集个人信息被下架;黄金交易因违规收集个人信息以及超范围收集个人信息被下架。

年终奖纳税方式有变化 到手可能差上万元

■李利

进入10月,又到了丰收的季节,奋斗了一年的打工人,年终奖也要盘算起来了。

从2022年1月1日起,年终奖就要并入当年综合所得一并计算缴纳个人所得税了,而今年(2021年)内的年终奖收入仍可以单独计税。笔者帮大家算了一下,年内发、年后发,到手奖金可能差上万元!

缴纳个税有两种计税方式,适合的是不同的年终奖发放方式。

根据财政部、税务总局《关于个人所得税法修改后有关优惠政策衔接问题的通知》的规定,居民个人取得全年一次性奖金,符合《国家税务总局关于调整个人取得全年一次性奖金等计算征收个人所得税方法问题的通知》规定的,在2021年12月31日前,不并入当年综合所得,以全年一次性奖金收入除以12个月得到的数额,按照本通知所

需缴纳900元个税,年终奖到手29100元;按合并计税的方式,相当于年终奖扣税6000元,到手24000元。对小王来说,两种计税方式下,到手的年终奖差了5100元。

B公司的小李,2020年工资扣除三险一金、免征额等,应纳税所得额3万元,年终奖27万元。如果单独计税,小李年终奖共需缴税52590元,工资缴税900元,合计53490元。如果合并计税,则共需缴纳个税43080元。对小李来说,两种计税方式取得的年收入相差10410元。

总结一下,单独计税适用于工资高于年终奖的员工,合并计税则适用于年终奖较多的员工。

举两个例子:

A公司的小王,2020年工资扣除三险一金、免征额等后,应纳税所得额15万元,年终奖3万元。按单独计税的方式,小王共

情况,是有不公平的。

比如,两人纳税收入均为20万元,但甲年终奖10万元,其余工资10万元;乙没有年终奖,全部是工资收入。那么按照现行税率、年终奖单独计税,甲只要缴17270元个税,乙却要缴23080元个税。

另外,年终奖单独计税还在“断档”区间。在这些区间内,税前奖金多的,扣完税到手反而拿得少。比如丙年终奖拿了12000元,缴纳360元个税后到手11640元;丁年终奖拿了12300元,缴纳1050元个税后到手11250元。丁最终拿到的没有丙多。

个税改革后,将工资薪金、劳务报酬等劳动所得实行综合计税,避免了类似月度间波动造成的税负不公平现象。但国家充分考虑纳税人需求,为政策从单独计税转向合并计税设置了3年过渡期,也有助于企业安排更为合理的薪酬发放方式。

附月换算后的综合所得税率表(以下简称月度税率表),确定适用税率和速算扣除数,单独计算纳税。

也就是说,今年年内取得的年终奖,缴纳个税有两种计税方式,即单独计税和合并计税。到了明年取得的收入,就只有合并计税一种方式了。单独计税和合并计税,适合的是不同的年终奖发放方式。

举两个例子:

A公司的小王,2020年工资扣除三险一金、免征额等后,应纳税所得额15万元,年终奖3万元。按单独计税的方式,小王共

过去年年终奖都是单独计税的,就存在甲和乙两个人工薪收入算下来都一样多,但由于发放方式不同,导致缴纳税款不同的

2021年10月18日 周一

责任编辑:许瑞英 电话:81916093 E-mail:zjgrxw@163.com

浙江工人日报



全国住房公积金小程序上线

“无感漫游”来了

■王安

近日,从住房和城乡建设部获悉,为进一步方便住房公积金缴存人办事,住房和城乡建设部在前期试运行基础上,于近期正式上线运行全国住房公积金小程序。小程序提供了全国统一的住房公积金服务入口,实现了全国各城市住房公积金管理中心线上服务渠道的互联互通。截至目前,全国缴存人使用小程序查询个人住房公积金信息累计2.03亿人次,办理了跨城市住房公积金转移接续18.18万笔,划转资金累计17.57亿元。

缴存人通过小程序可实现住房公积金账户、资金跨城市转移“一键办”,不再需要前往柜台办理异地转移接续业务,大大缩

短了办理时间,进一步方便了人力资源的跨区域流动。同时,可实时查询个人住房公积金缴存、提取、贷款信息,掌握住房公积金变化情况。不管人在哪里,在哪个城市缴存,缴存人都可以通过小程序查询和办理住房公积金相关业务,初步实现全国住房公积金“无感漫游”。同时,住房和城乡建设部深化区块链、大数据等新技术应用,为小程序运行构建了可信的数据环境,确保缴存人的信息和资金安全。

目前,小程序已对接全国一体化在线政务服务平台、微信、支付宝、部分银行客户端等公共服务渠道,下一步将对接更多渠道,逐步上线更多服务事项,让缴存人可以更方便、多渠道接入并享受统一的住房公积金服务。

职工理财经

在震荡中 如何投资基金

■熊贤强

每个人都希望自己买的基金能够持续上涨,2021年以来的行情却不尽如人意,一部分投资者感觉非常不适应,不断发出灵魂拷问:上蹿下跳的股票市场,该如何投资基金?

投资者最害怕的是买在牛市顶点或阶段高点,此后市场持续震荡回调,短时间内可能需要承受不同程度的亏损。如果将“偏股混合型基金指数”做一只基金,即便投资者开始买入的时点是市场高点,只要能坚定持有,经过不同时间的等待大概率能够回本,只是回本的时间长短不一,而且也能获得不错的累计回报。

长期投资能够帮助我们化解波动,以时间换空间。摆正长期投资的心态,不惧怕短期的净值波动,才是应对上蹿下跳股票市场的正确姿势。当震荡再次来临,不妨像投资家吉姆·罗杰斯所说的那样,“袖手旁观,静待大势自然发展”。

优秀的基金经理拥有成熟的投资理念和框架,能够帮助我们穿越牛熊。首先,他们注重安全边际,可以不断买入未被充分挖掘、估值合理的股票,卖出价格高估的股票,不断优化投资组合。其次,他们对行业和个股研究透彻,往往能够预判和把握发展空间较大、景气度较高的行业云舒,静待投资花开。

健康险有望 深度分享政策红利

■小旭

长,商业健康险愈加受到关注;另一方面,新冠肺炎疫情发生以来,越来越多的消费者开始关注保险产品带来的风险保障,特别是对健康险的需求大幅增加。”一位资深保险从业者表示,去年以来,咨询购买医疗保险和重疾险的客户明显增多,而且很多客户是给全家人投保。

业内人士建议商业健康险不仅能满足健康人和年轻人的要求,真正需要保险的这群人,无论是带病体还是老年人,将来都应该有享受商业保险服务的机会。

而目前健康险保费结构还是以重疾险和医疗险为主,而且现有的产品健康管理服务主要以销售为导向,商业健康险缺乏精细化管理和专业化经营。

专家认为,商业健康险不仅要提升保障水平,覆盖医保内的门诊费用和住院费用中报销不足的部分,以及医保外的药品和器材费用等,还要深度嵌入医疗、药品、健康管理的服务链条中,缓解由于医疗健康服务领域信息不对称而造成的社会资源错配,为居民提供更高效的医疗健康保障服务。

在政策的鼓励下,对于保险机构而言,既是机遇也是挑战。“加强健康险产品的创新能力,发展医疗健康生态圈,打通全链条服务,为客户提供更好的健康保险服务,方能在健康险未来的发展格局中抢占一席之地。”业内人士分析称。

本版提示:投资有风险,入市需谨慎!